Material módulo 1: Introducción general al tema y a la problemática

· “Aquello que constituye la masculinidad y la feminidad es un carácter desconocido que la anatomía no puede aprehender.”
“Eso es todo lo que tenía para decirles acerca de la feminidad. Es por cierto incompleto y fragmentario […]. Si ustedes quieren saber más acerca de la feminidad, inquieran a sus propias experiencias de vida, o diríjanse a los poetas, o aguarden hasta que la ciencia pueda darles una información más profunda y mejor entramada.”
Freud, La feminidad (Conferencia de 1933)

· “Ella nota el pene de un hermano o un compañerito de juegos, pene bien visible y de notable tamaño, y al punto lo discierne como el correspondiente, superior, de su propio órgano, pequeño y escondido; a partir de ahí cae víctima de la envidia del pene.”
“He aquí una interesante oposición en la conducta de ambos sexos: en el caso análogo, cuando el varoncito ve por primera vez la región genital de la niña, se muestra irresoluto, poco interesado al principio; no ve nada, o desmiente su percepción, la deslíe, busca subterfugios para hacerla acordar con su expectativa. Sólo más tarde, después que cobró influencia sobre él una amenaza de castración, aquella observación se le volverá significativa […].”
“Hemos obtenido una intelección sobre la prehistoria del complejo de Edipo en la niña. Lo que pueda corresponderle en el varón es bastante desconocido. En la niña, el complejo de Edipo es una formación secundaria. Las repercusiones del complejo de castración le preceden y lo preparan. En cuanto al nexo entre complejo de Edipo y complejo de castración, se establece una oposición fundamental entre los dos sexos”
Freud, “Algunas consecuencias psíquicas de la diferencia anatómica entre los sexos”, 1925

· “Freud dijo: “La anatomía es el destino”. […] Sin embargo, la anatomía que es destino es una anatomía popular, y además perceptiva, incluso puramente ilusoria.”

Jean Laplanche, “El género, el sexo, y el sexual”. 2003.
[bookmark: _GoBack]

· “La niña envidia el falo en tanto es un símbolo del privilegio de los niños […] el falo adquiere tanto valor porque simboliza una soberanía que se realiza en otros ámbitos.”
“La verdad del psicoanálisis reside en el contexto histórico.”
Simone de Beauvoir, El segundo sexo, 1949

· “El falo en la doctrina freudiana no es una fantasía, si hay que entender por ello un efecto imaginario. No es tampoco como tal un objeto (parcial, interno, bueno, malo, etc...) […]. Menos aún es el órgano, pene o clítoris, que simboliza. »
« El falo es el significante privilegiado de esa marca en que la parte del logos se une al advenimiento del deseo. »
Lacan, “La significación del falo”, 1958. 
· “Hay un goce, ya que al goce nos atenemos, un goce del cuerpo que está, si se me permite […] Más allá del falo. Quedaría de lo más gracioso. Y daría verdadera consistencia al MLF. Un goce más allá del falo.”
Lacan, Seminario XX, Aún, 1972-1973 

· “El psicoanálisis presenta un conjunto único de conceptos que permiten entender a los hombres, las mujeres y la sexualidad. Se trata de una teoría de la sexualidad en la sociedad humana. Y lo más importante, es que el psicoanálisis ofrece una descripción de los mecanismos mediante los cuales los sexos son divididos y deformados, una descripción de como los infantes bisexuales y andróginos son transformados en niños y niñas. El psicoanálisis es una teoría feminista frustrada.” 
Gayle Rubin, “El tráfico de mujeres”, 1975

